
Niederschrift über die Sitzung des Ausschusses für Finanzen und Verwaltung vom 
03.06.2019 im Amt Berkenthien (08 1823 11 20190603-AFO)

Tagesordnung:

Punkt 1 der Tagesordnung
Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und 
der Beschlussfähigkeit.  
Herr Wrembel eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr. Er stellt die Anwesenheit und die 
Beschlussfähigkeit fest.

Punkt 2 der Tagesordnung
Änderungsanträge zur Tagesordnung.
Es werden keine Änderungsanträge zur Tagesordnung gestellt.

Punkt 3 der Tagesordnung
Beratung und Beschlussfassung von Tagungsordnungspunkten (TOP) unter Ausschluss der 
Öffentlichkeit, Verfahrensbeschluss nach § 35 Gemeindeordnung (GO)
Der Ausschuss beschließt keinen der Tagesordnung unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 
behandeln.

Punkt 4 der Tagesordnung
Einwohnerfragestunde
Es werden von Einwohnern keine Fragen gestellt.

Punkt 5 der Tagesordnung
Jahresrechnungsprüfung 2018
Der Ausschuss prüft den Jahresabschluss.

Anwesend (stimmberechtigt): Ausschussvorsitzender Wrembel
Ausschussmitglied Börstler
Ausschussmitglied Schramm
Ausschussmitglied Kleinschmidt
Ausschussmitglied Michaelis

Ausschussmitglied Bedynek

Es fehlte (entschuldigt): Ausschussmitglied Macke

Außerdem anwesend 
(nicht stimmberechtigt):

Frau Finkenrath vom Amt Berkenthin

Frau Johannsen, als Protokollführerin

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit 
und der Beschlussfähigkeit. 

2. Änderungsanträge zur Tagesordnung. 
3. Beratung und Beschlussfassung von Tagungsordnungspunkten (TOP) unter Ausschluss der 

Öffentlichkeit, Verfahrensbeschluss nach § 35 Gemeindeordnung (GO) 
4. Einwohnerfragestunde 
5. Jahresrechnungsprüfung 2018
6. Homepage 
7. Schließung der Sitzung



Dabei fällt den Mitgliedern folgendes auf:

A. Die interne Verrechnung des 450 Euro Jobs vom Gemeindehausmeister verursacht einen 
hohen Verwaltungsaufwand und führt somit zu einer überhöhten Amtsumlage. Der 
Ausschussvorsitzende nimmt Kontakt mit dem zuständigen Mitarbeiters des Amtes 
Berkenthien auf.

B. Die Photovoltaikanlage verursacht für den Jahresabschluss Kosten in Höhe von 859.50 Euro. 
Die Gebühr erscheint dem Ausschuss relativ hoch. Herr Wrembel wird den zuständigen 
Mitarbeiter im Amt um Klärung bitten.

C. Die Miete für den provisorischen Kindergarten im Dörpshus wurde von Herrn Schuppenhauer 
kalkuliert und bestimmt. Der Ausschuss will wissen, auf Grund welcher Absprachen mit der 
Gemeinde Krummesse dies geschah.

D. Warum beträgt in der Jahresrechnung 2018 die Differenz zwischen dem Biogasbezug von 
594.000,00 Euro und den Stromerträgen von 516.000,00 Euro ca. 78.000,00 Euro, während in 
den vergangenen Jahren die Differenz nur bei 50.000,00 Euro lag. Der Ausschussvorsitzende 
wird diese Frage an den Energiebeirat weiterleiten.

Nach der Prüfung des Jahresabschlusses empfiehlt der Finanzausschuss einstimmig, der 
Gemeindevertretung die Jahresrechnung anzunehmen. Unter der Bedingung (noch zu klären), ob 
die Erhebung der Miete für den Kindergarten im Dörpshus rechtmäßig war.

Punkt 6 der Tagesordnung
Homepage
Der Ausschuss für Finanzen und Verwaltung hat keine Einträge für die Homepage der Gemeinde.

Punkt 7 der Tagesordnung
Schließung der Sitzung.
Der Ausschussvorsitzende schließt die Sitzung um 20:31.

Dieses Protokoll wurde elektronisch erstellt und ist ohne Unterschrift gültig.


